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· การกำหนดให้การติดสินบนเป็นความผิดทางอาญาในประเทศจีน
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· การกำหนดให้การติดสินบนเป็นความผิดทางอาญาในประเทศอินโดนีเซีย
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· การกำหนดให้การติดสินบนเป็นความผิดทางอาญาในประเทศเวียดนาม 


๕๓
คำนำ
 

การที่ประเทศไทยเป็นสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (Association of South East Asian Nations – ASEAN) หรืออาเซียน ซึ่งมีประเทศสมาชิกทั้งหมด ๑๐ ประเทศ ได้กำหนดเป้าหมายจะก้าวไปสู่การเป็นประชาคมอาเซียน (ASEAN Community) ในปี พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งประกอบไปด้วย ๓ ด้านหลัก คือ ประชาคมการเมืองและความมั่นคงอาเซียน (ASEAN Political-Security Community: APSC) (๒) ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (ASEAN Economic Community: AEC) และ (๓) ประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน (ASEAN Socio-Cultural Community: ASCC) โดยมีความเกี่ยวข้องในการปฏิบัติงานด้านการป้องกันและปราบปราบการทุจริตของสำนักงานป้องกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ (สำนักงาน ป.ป.ท.) ในการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนทั้ง ๓ ด้าน ดังกล่าวข้างต้น โดยเฉพาะด้านการเมือง               และความมั่นคง 



ในการนี้ เพื่อเป็นการส่งเสริมความรู้ข้าราชการในสังกัดสำนักงาน ป.ป.ท. ด้านการป้องกันและปราบปรามการทุจริตในภูมิภาคเอเชีย และเตรียมความพร้อมเข้าสู่การเป็นประชาคมอาเซียน                    ในปี พ.ศ. ๒๕๕๘  ที่จะถึงนี้ กองการต่างประเทศ จึงได้ดำเนินการแปลผลการประเมินด้านการกำหนดให้                    การติดสินบนเป็นความผิดทางอาญาของประเทศต่างๆในภูมิภาคเอเชียและแปซิฟิก (The Criminalisation of Bribery in Asia and the Pacific) ของ The ADB/OECD Anti-Corruption Initiative for Asia and the Pacific ที่จัดพิมพ์เผยแพร่ในปี ค.ศ. ๒๐๑๑ โดยคัดเลือกมา จำนวน ๗ ประเทศ คือ ๑. ประเทศกัมพูชา            ๒. ประเทศจีน ๓. ประเทศอินโดนีเซีย ๔. ประเทศเกาหลี ๕. ประเทศมาเลเซีย ๖. ประเทศสิงคโปร์ และ           ๗. ประเทศเวียดนาม 


กองการต่างประเทศหวังเป็นอย่างยิ่งว่า งานแปลชิ้นนี้จะเป็นประโยชน์แก่สำนักงาน ป.ป.ท. ในการปฏิบัติงานด้านการต่อต้านการทุจริต ต่อไป
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